

## 第五届中国国际进口博览会 特别报道



责任编辑 童炜 E-mail:fzbfzsv@126.com 上海

法治

载

www.shfzb.com.cn

11月8日

# 保护好种业资源

进博会重要配套现场活动一



夏天 陈友敏

本报讯 党的二十大报告中强 调,全方位夯实粮食安全根基,牢 牢守住十八亿亩耕地红线,确保中 国人的饭碗牢牢端在自己手中。粮 食安全是关系我国国民经济发展、 社会稳定和国家自立的全局性重大 战略问题,是国家安全的重要基 确保我国粮食安全,首先要解 决好种子问题。在第五届中国国际 进口博览会上,新设了农作物种业 专区,展出展示内容涵盖了育种或 栽培技术,种子机械,种业创新研 发成果,水稻、小麦、瓜果、蔬 菜、苗木花卉等农作物种子。作为 进博会重要配套现场活动-发展合作高端论坛, 也吸引了许多 专家以及业内人士的参与。

中国工程院院十、中国农业科 学院原副院长万建民指出,国家粮 食安全就是国家安全的技术战略问 题。确保国家食品安全,就要保障 总量。尽管我国粮食生产实现"十 八连丰",但需求刚性增长,产量 提升难度大。到 2030 年, 我国粮 食产量必须提高 20%才能满足需 值得警醒的是,2021年进口粮 食超过 1.6 亿吨,对外依存度超过 他表示,培育高强抗疫抗病 种原品种,对保障国家粮食安全有 着重要的意义。

万建民介绍,目前全球种业市 场快速增长,全球化凸显。农作物 方面,2020年全球种子市场规模达 到600亿美元,2024年预计可达 900亿美元,年均复合增长率超过 不亚于 IT 服务业。跨国种业 集团纷纷全球布局, 种业研发呈现 "如拜耳在全球范围内有 全球化。 超过35个研发基地,175个育种 站。科迪华公司在全球设有 110 个 研发中心,覆盖25个国家。"万建 民表示,美国、法国等国家经过 100 余年的种业发展,政府投资的 基础性和公益性的研究,企业投资 的种业技术研发和产业化,以及知 识产权明晰,管理体系健全,已经 形成了成熟的现代种业科技创新体 系。对此, 万建民认为关键技术突 破是中国种业振兴的核心。

在他看来, 我国种业市场潜力 巨大, 1999-2020年, 我国农作物



进博会上, 光明集团的种子展台

种业市场空间从330亿增长至1200 亿,年复合增长率为7%,成为世 界第二大种子市场, 而种业发展有 利支撑粮食安全。但我国对于重大 品种研制能力亟待提升,有时农产 品的优质、安全与高效难以统一协 调。玉米、大豆单产与美国差距较 大,新产品迭代升级滞后。目前国 内种业企业数量多但育种规模小。 2020年,我国农作物种业企业 7300多家,但育繁推一体化的企业 不足百家, 市场集中度低, 企业投

为此, 万建民对于 2021 年 7 月通过审议的《种业振兴行动方 案》充满期待,方案要求实施五大 行动,分别为种质资源保护利用行 动、种业创新攻关行动、种业企业 扶优行动、种业基地提升行动、种 业市场净化行动。万建民希望我国 打一场种业翻身仗, 力求用 10 年 左右时间,实现重大突破。

大北农集团常务副总裁兼生物 技术公司总经理刘石在对中国种子 企业国际合作进行展望时表示,种 业开放和国际合作需要树立开放、 合作,公平竞争和共同发展的理 与种业相关的法规和政策应具 备规范性、开放性和兼容性。对种 子的知识产权保护达成最大公约 数,并在操作中加强执行力度

同时,他建议建设种业行业的 信息交流、沟通和合作机制,各方 参与和出力,加强跨文化人才的培 养。除此之外,还要发挥非政府组 织和行业协会等民间组织的作用。

## 志愿者之家举办"小叶子"集体生日会

# 70余名进博会"小叶子"度过难忘生日

日前,70余名进博会"小叶 在志愿者之家度过了一次难 忘的生日。生日派对现场庆生氛 围浓厚, 闭市委副书记、直属机 关党委书记邬斌来到现场为"小 叶子"庆生。"小叶子"集体生 日会,这场历年来在"小叶子" 群体中最受期待的活动, 今年又 有了"新花样"

#### "对所有的快乐说嗨嗨" 进博会里的"生日趴"

当着 70 余名不认识的"小叶 子"唱《孤勇者》是什么样的体 验?来自上海健康医学院的郭星龙 笑称自己"刚刚膝盖都在发抖" 捧着志愿者之家准备的生日蛋糕, 他对这场 360 度沉浸式的生日会印 "刚开始太紧张了,但是 象深刻: 大家一直在为我加油,说实话挺感 动的。"往年,家人工作忙,郭星 龙都是自己一个人在家过生日, "第一次和大家过集体生日,我永

看歌名和你做我看环节是今年 新增的"整活",受到不少"小叶 子"的好评。音乐响起,这场"生 日趴"也在小叶子们的合唱中走向 小高潮。 "感觉特别有互动感,感 染力 MAX。" 一位头戴生日帽的 "小叶子"开心地说。

"我的目标就是当'气氛 二年级"小叶子"孟炫臻是 本次的主持人之一,作为一名90 后,他说自己最大的优点就是"能 放得开" "生日会是对'小叶子 服务的肯定,对每个人来说都特别 有意义。"为了给寿星们热场,他 化身"社牛",不仅和"小叶子" 上台 PK 起了刘畊宏健身操,还与



"小叶子"集体生日会现场

大家合唱上海青年志愿者主题曲 《年轻的力量》。

在这个年轻的群体中, 生日是 建立联系理由, 奉献是你我相知的 默契。上海电力大学的曹歆雨、顾 佳明、李浩、张吴晨四个"小叶 的生日刚好"连成了一串" 虽然平时在学校里的年级和专业不 同,但这次生日会让四个人成为了 "我们彼此学习, 共同进步 希望未来能有更多的朋友加 成长。 入我们。" 李浩还分享了自己的生 "希望大家能兴致盎然地 口原朗. 与世界交手。

上海建桥学院"小叶子"柯 翔祯说,今年服务进博会是"念 念不忘,必有回响"。去年,他在 和自己同月同日出生的学长朋友 圈里看到"小叶子" 集体生日会, 狠狠羡慕了一把"。 "去年因为 时间冲突未能参与服务, 今年终 于如愿以偿,成为了一名光荣的 '小叶子'。在接驳车引导岗上, 我会努力展现上海学子的精神风

## 叫"叶子"的"小叶子"故事 用志愿活动纪念成长

在现场过生日的"小叶子 有一名志愿者的名字格外引人 一叶子。这位真"叶子"同 学来自上海体育学院的体育与经济 管理专业。今年,她作为一年级的 小叶子来到进博会,成为了3591 名"小叶子"中的一员。她的岗位 在北广场,负责接驳车的引导。早 上五点半出发, 天刚蒙蒙亮, 叶子 就已经站在寒风中,用微笑指引参

"本来,生日打算吃一碗泡面当 长寿面。没想到,'小叶子'之家会给 我们举办集体生日会,规格一下子 就'拉满'了。"叶子笑着评价今天的 生日会。"当我亲眼目睹国家引进国 外高新技术,才知道'纸上得来终觉 浅'这句话的含义。对我来说,进博 会不仅仅是一次珍贵的学习机会, 也是我们'00后'积极拥抱世界的 "她说道。

## 感受进博会 "越办越好"的驱动力

巨幅高清大荧幕上, 优衣库 靓丽的时装、资生堂精致的护肤 品、历峰集团旗下华丽的奢侈品 呈现, 惹人心动不已。盛装 出席的高管们自信满满介绍各自 公司的全球首发新品。台下,中 外主流媒体齐齐聚焦, 将这一系 列产品发布会迅速传播到无数受 众终端,让这些打上"进博首 烙印的新品从"出生"伊 就享受万众瞩目的高规格待

参加完本届进博会新品发布 我也得知, 由于往届会后市 场反馈很好,本届发布会场次较 上届增加了近50%。展商们不仅 报名踊跃, 甚至不少展商还带来 了针对中国市场的定制新品

我有些什么? 我该如何帮 中国消费者?"在另一场采访 连续五届参展的加拿大高科 技公司 Air Nutri 外方负责人说 道。这个年轻的外国小伙洋溢着 热情与诚挚。不遗余力地介绍着 公司生产的高科技助眠产品

"CIIE 是一个可以展示我 们最新创新成果的平台, 如果市 场反应良好, 我们就会迅速在本 地获得用干制造设备的投资, 今 年我们自豪地推介能烹饪 1000 多种食谱的食品加工机 ..... 博 世公司的德方高管在接受记者采 访时同样表达着满满诚意

在食品展区,"光明全球食 品集成分销平台"银蕨农场展台 内、来自南太平洋牧场的鲜美鹿 肉块堆满了冰柜。在我印象里, 这是一种日常生活中少见的食 材、但也是一种值得品尝的高品 "对我来说,真正重要 的是了解中国消费者的生活习

了解食物在他们生活中的独 特意义。从而提供真正优质的食 材, 以弥补中国市场所缺。"新 西兰方面负责人在接受采访时认 真地说。

在汽车展馆, 一众新能源绿 牌包围中, 我竟意外地在日产展 台看到一辆 JDM (日本制造汽 车改装业) 龙头"nismo"的改 装作品。看着全车周身上下众多 大名鼎鼎的改装件, 它们精致优 美,浑然天成……我振奋地看到 汽车改装艺术正通过进博会的舞

台, 向中国车迷大方地致意 党的二十大报告指出: 有坚实的物质技术基础,就不可 能全面建成社会主义现代化强 国。必须完整、准确、全面贯彻 新发展理念,坚持社会主义市场 经济改革方向,坚持高水平对外 开放, 加快构建以国内大循环为 主体 国内国际双循环相互促讲 的新发展格局。"作为一名第四 次报道进博会的记者, 我见证了 众多知名海外参展商对五届进博 会持之以恒的专注与投入. 他们对中国市场、中国消费者的 诚意与尊重。我能感受到、坚持 高水平对外开放的中国市场。不 断优化的法治化营商环境,都充 分调动起海外展商出色的创新能 力与职业精神, 并为之倾力付 出, 最终呈现给我们一届届越办

